

关注社区矫正法实施 >>>

社区矫正对象患病在石家庄医院治疗，邯郸市永年区司法局社区矫正工作人员专程来石为其办理入矫登记接收等相关手续——

异地依法入矫
彰显人性关怀

河北法制报讯（毕增奇）7月2日上午，石家庄市某医院的病房里，来了几名特殊的“探视家属”。他们拎着营养品走到一名患者的病床前，如亲人般向患者了解病情、嘘寒问暖，叮嘱患者安心养病，又向患者交代了一些管理规定。患者听后情绪激动，感激不已，连连点头保证遵守规定、服从监管。

这几名特殊的“探视亲属”是邯郸市永年区司法局的社区矫正工作人员，他们正在为术后住院治疗的患者张某办理社区矫正登记接收手续，患者张某是一名社区矫正对象。

张某因犯交通肇事罪，被判处有期徒刑一年，缓刑两年。在判决生效前，张某因患严重疾病在医院接受了手术治疗，且需要术后继续留院观察治疗，加之其本人行动不便，判决生效后，张某无法到邯郸市永年区司法局办理有关登记接收手续。张某的入矫手续办理一时成了摆在社区矫正工作人员面前的难题。

此时恰逢《中华人民共和国社区矫正法》和《中华人民共和国社区矫正法实施办法》于7月1日正式施行，工作人员对照新规逐条逐句认真学习研究，终于找到了解决问题的突破口。按照新规的要求：“社区矫正对象存在行动不便，自行报到确有困难等特殊情况的，社区矫正机构可以派员到其居住地等场所办理登记接收手续。”邯郸市永年区司法局依据这一明确的规定，驱车来到石家庄为社区矫正对象张某办理了入矫登记接收等一系列相关手续，办理过程中收到了很好的入矫效果。这也有了本文开头那感人的一幕。

此次异地办理入矫登记接收手续是《中华人民共和国社区矫正法》和《中华人民共和国社区矫正法实施办法》施行以来，邯郸市永年区司法局首次异地办理入矫手续，充分展示了社区矫正相关法律法规的亮点所在，也彰显了人性关怀，为社区矫正对象放下包袱、接受矫正奠定了良好的基础。

成安县司法局注重对政府规范性文件进行审查

以合法性审查
提高规范性文件质量

河北法制报讯（王向东）成安县司法局深入推进规范性文件审查科学化、民主化、法治化，把合法性审查作为提高政府规范性文件质量的重要抓手和切入点，形成职责清晰、审查严格、程序规范、权责一致的合法性审查工作机制。

为保证县政府行政规范性文件制定的合法、规范，该局充分发挥合法性审查主导作用，提前介入、提早审查，从源头提供保障。

近期，该局对县人力资源和社会保障局起草的《成安县工程建设领域农民工工资专用账户管理实施细则》（拟定稿）开展合法性审查。在审查过程中，参会人员各抒己见，对该《实施细则》制定的必要性、可行性和涉及的法律法规，相关职能部门责任分工及监管事项、具体操作步骤进行详细讨论。

今后，县司法局将把好行政规范性文件制定政策关，对拟制定出台的行政规范性文件严格按照相关法律法规及政策进行审查。同时，该局积极探索新模式，充分听取法律顾问、相关部门及专业人士意见、建议，探索利用书面征求意见、听证会、委托第三方调查等形式，不断加强备案审查与能力建设，认真落实“有件必备、有备必审、有错必究”的要求，有序推进全县行政规范性文件合法性审查工作深入开展。

（上接第5版）文艺活动交流、主题党日征文、向贫困户捐款捐物、与扶贫干部贫困百姓座谈、参观扶贫成效基地、参加农业生产体验等方式，丰富主题党日活动，增进干群警民感情，提升党支部建设和结对帮扶成效。

通知提出，各支部帮扶责任人要认真开展入户走访，加强与贫困户深入沟通，想群众所想、解群众所盼；注重对扶贫政策保障、巩固脱贫成效、脱贫群众所思所想等方面进行调查研究，掌握贫困户“两不愁三保障”实现情况。认真做好贫困户思想引导工作，帮助其解放思想，增强脱贫奔小康的信心和决心，并可利用党支部专长和社会资源，为贫困户谋划小微致富项目，拓宽脱贫后的致富增收渠道。通过开展有针对性的捐款捐物，帮助贫困户解决生产、生活急需解决的困难。

宽严相济 科学矫正

——秦皇岛市贯彻执行社区矫正法侧记

□ 李东东

《中华人民共和国社区矫正法》已于7月1日正式施行。秦皇岛市充分发挥社区矫正在维护社会稳定，建设平安秦皇岛、法治秦皇岛中的职能作用，切实推动社区矫正工作高质量发展。该市司法行政机关扎实贯彻落实社区矫正法的学习宣传，认真履行工作职责，以体制机制改革为重点，不断激发社区矫正创新发展活力。

设立社区矫正委员会
构建完善的社区矫正工作机制

据秦皇岛市司法行政机关主管负责人介绍，社区矫正法实施前，经市人民政府主要领导同意，该市积极按照规定，地方人民政府根据需要设立社区矫正委员会，负责统筹协调和指导本行政区域的社区矫正工作。秦皇岛市在全省率先设立了以市委常委、政法委书记任主任，市人民政府副市长任第一副主任，市人民政府副秘书长、市委政法委副书记、市司法局党组书记、市司法局局长任副主任，人民法院、人民检察院、公安局、司法局、民政局等单位任成员的市级社区矫正委员会，并在社区矫正法正式施行的前一天，召开了全市社区矫正委员会第一次（扩大）会议，会议扩大的人员范围到各县区委政法委书记，研究部署当前和今后一个时期社区矫正各项工作。同时，还制定出台了《秦皇岛市社区矫正委员会工作规则》，对社区矫正委员会进行了规范。

此外，该市积极指导卢龙县在全市率先设立了县级社区矫正委员会，全面统筹指导本行政区域的社区矫正工作。其他县区均积极争取支持，设立县级社区矫正委员会。

社矫对象主动宣讲
提升思想认识积极行动

该市司法行政机关以制度体系建设为依托，全面提升社区矫正规范化执法水平。刘某是社区矫正法施行后最有感触的人。

“感谢政府！我一定会认真遵守法律法规，遵守社区矫正各项管理规定，早日成为一名合法公民。”社区矫正对象刘某激动地说。刘某因寻衅滋事罪，被法院判处有期徒刑二年，缓刑三年。社区矫正期间，刘某因无故不参加教育学习被县级司法行政机关给予警告。

处分。今年7月1日，社区矫正法施行后，其主动撰写在社区矫正期间的感悟，表示一定要好好改造。

刘某仅是全市社区矫正对象中的一个缩影。通过社区矫正法的颁布施行，该市社区矫正对象均认真在社区矫正机构的监督管理、教育帮扶下认真学习社区矫正法，遵守各项管理规定，并积极主动参与疫情防控工作。

据市社区矫正安置帮教指导服务中心负责人介绍，社区矫正法施行后，全市社区矫正机构认真学习宣传、贯彻执行社区矫正法、社区矫正法实施办法，进一步统一思想、提高认识，理解和掌握社区矫正法的立法精神、基本原则、核心内容和具体规定，增强做好社区矫正工作的责任感和使命感。

心理辅导未成年社矫对象
制定具有特色的社区矫正方案

近日，卢龙县社区矫正执法大队在高考结束后，及时关注未成年社区矫正对象心理健康，专门对他们进行了心理辅导。卢龙县社区矫正执法大队大队长表示，社区矫正法明确了未成年人社区矫正特别规定，强调对未成年人的社区矫正，应当根据未成年社区矫正对象的年龄、心理特点、发育需要、成长经历、犯罪原因、家庭监护教育条件等情况，采取针对性的矫正措施，突出对未成年社区矫正对象合法权益保护……今天特别的心理辅导将对他们的价值观、人生目标，起到引领作用。

秦皇岛市认真贯彻执行社区矫正法，充分体现保障人权、宽严相济、科学矫正的现代刑罚执行精神。积极完善社区矫正制度规范，在7月1日社区矫正法正式施行后，该市司法行政机关统一规范印制社区矫正档案盒。社区矫正工作档案盒下发到全市社区矫正机构、基层司法所，并要求全市社区矫正机构，对新入矫人员全部使用司法部统一制发的社区矫正执法文书。围绕社区矫正全流程全环节，与市人民检察院共同研定相关方案（草案），统一规范执法内容、执法标准、执法权力、执法责任，准确指导社区矫正机构工作人员依法履职，实现社区矫正全流程标准化执法。

目前，秦皇岛市正积极努力制定具有秦皇岛特色的社区矫正方案，旨在准确把握新定位，不断适应新要求，推动构建新格局，为维护社会和谐稳定，推进平安秦皇岛、法治秦皇岛建设作出新的更大的贡献。

近日，石家庄高新区组织开展防范非法集资宣传活动，区市场监督管理局、太行街道办等部门参与宣传活动。活动现场，工作人员向群众讲述了“什么是非法集资”“非法集资的主要表现形式”“非法集资的典型套路”“怎样有效识别和防范非法集资”等内容，对前来询问的群众进行讲解，并向过往群众发放宣传资料。

高市宣 摄



担当实干 为高质量发展提供法治保障

（上接第5版）

司法为民
提升法律服务质量

省司法厅深化公共法律服务，督促指导12个市制定出台公共法律服务实施标准，推动仲裁进驻公共法律服务平台，上半年提供各类法律咨询5万余人次，群众满意率达到95%以上。扎实推进律师调解、刑事案件律师辩护

全覆盖和律师专业水平评价体系三项试点，设立律师调解机构421个，办理刑事案件13826起。大力推动公证机制创新，积极推动全省“知识产权公证服务中心”示范点建设和公证参与人民法院司法辅助事务试点工作，不断提升公证法律服务能力与水平。加强司法鉴定规范化建设，指导全省首家环境损害司法鉴定执业类别全覆盖机构，完善诉讼证据及专家辅助人制度并成立河北省首家司法鉴定专

家辅助人工作室。扎实推动仲裁规范化建设，指导全省9家仲裁机构依法开展换届工作，积极做好仲裁改革试点工作。做好法律职业资格考试工作，全省首次全面推行法律职业资格初审无纸化，实现资格人员档案电子化。持续推进人民调解实战化实效化建设，制定出台提升人民调解工作群众满意度10项措施，积极发挥调解第一道防线作用，调解各类纠纷14万件，成功率98%。

廊坊城管与商户携手创城

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 刘善学）为改善城市市容秩序和居民生活环境，7月12日，廊坊市城市管理综合行政执法局广阳分局光明东道网格执法人员深入沿街单位、居民社区、商户门店，以“一对一”的形式进行宣传，与商户签订“门前三包”责任书。

在签订责任书过程中，执法人员一面向商户认真细致地

讲解“门前三包”，即包建筑景观、包公共秩序、包环境卫生的“三包”责任管理事项的具体内容和管理标准。另一方面，执法人员协助商户对门前市容环境卫生责任范围内不合“三包”管理标准的事项逐一进行清理和规范，对门前乱停乱放的非机动车当场进行重新摆放。这一举措得到了辖区商户的支持与称赞，商户们一致表示，一定会严格按照“门前三包”责任书的标

准严格要求自己，保证做到责任区干净、整洁、有序。

同时，执法人员还耐心倾听和收集广大商户对城市管理的意见和建议，充分调动商户参与城市管理的积极性与主动性，营造城管与商户共治共管，共创文明城的良好工作氛围。

图为执法人员与商户一起规范停车秩序。

河北法制报记者 田宪忠 摄

沧州市依法清理“休眠企业”

河北法制报讯（记者 周欣艳）长期停业未经经营企业被称为“休眠企业”。为解决“休眠企业”挤占社会资源、造成企业数据失真、影响政府科学决策等问题，沧州市自6月28日至7月28日在全市范围内开展为期一个月的清理“休眠企业”专项行动。

此次专项行动的清理对象主要是2018年、2019年连续两个年度未依法报送并公示年度报告的企业和农民专业合作社。此次专项行动将对全市长期停业未经经营企业唤醒一批、规范一批、注销一批、吊销一批，进一步引导企业守法诚信经营，净化市场经济秩序，夯实企业基数。同时，依据相关法律法规，通过督促企业补报年度报告，依法申请移出经营异常名录，引导长期停业未经经营企业依法办理注销；通过依法吊销营业执照的方式，清理长期停业未经经营企业，净化市场经营环境，引导企业守法诚信经营。

各级市场监管部门将同级行政审批部门严格按照职责分工和有关规定，为企业设置注销登记“绿色通道”，并积极协调同级税务、人力资源和社会保障部门建立协作工作机制。

石家庄市长安区扎实做好防汛备汛工作

易积水路段安装温馨提示牌

河北法制报讯（高航）近期强降雨天气频发，石家庄市长安区城管综合行政执法局在易积水路段，安装提示牌，温馨提醒市民出行安全，切实做好汛期的各项安全保障工作。

近日，长安区城管局在长安区23处易积水路段，共安装46块“温馨提示牌”，提示牌高2.5米，牌长80厘米，牌宽60厘米，位置设置在胜利大街京广铁路桥下、建设大街石德线地道桥、和平路东二环桥下西南角等易发积水路段的地地道桥下，提醒过往市民在雷雨天气，如遇暴雨积水，请避开井盖、树木、电线杆、变压器等绕行其他路段。截至目前安装工作已全部完成。

该局将进一步强化防汛工作组织领导，落实值班制度。组织环卫工人集中清掏雨水井，确保城区排水畅通，组织市政工人加大巡查维护力度。通过数字化指挥平台对长安区水情进行全面监测，调配人员开展防汛工作。

固安开展新一轮文明餐桌宣传

河北法制报讯（记者 周欣艳）餐桌举止非小事，一勺一筷见文明。近期，固安县文明办组织开展倡导使用公勺公筷公益广告宣传活动，固安县市场监督管理局结合食品安全监管，以“使用公勺公筷文明用餐健康生活”为主题，在辖区内开展了新一轮文明餐桌宣传活动。

该县运用多种形式进行文明就餐宣传，在有显示屏的餐饮单位滚动播放使用公勺公筷的公益宣传标语，通过微信群、微信朋友圈等平台宣传关于公勺公筷的倡议，在餐饮服务单位的显著位置张贴使用公勺公筷和禁食野味的宣传广告。

其次，该县通过多种渠道开展文明用餐引导工作，一方面要求餐饮服务单位签订推广文明餐桌礼仪、倡导使用公勺公筷承诺书，确立主体责任意识；另一方面结合日常监督检查，向餐饮经营户和公众讲解使用公勺公筷的方法和益处，提升广大群众的思想意识，倡导文明用餐的方式。

小作坊无照无证经营 生产条件脏乱差

衡水执法人员连夜取缔

河北法制报讯（张书勃）日前，衡水市市场监管局高新区分局联合环境部门等单位对辖区内1家“黑作坊”进行取缔，切断其动力电源，令经营者限期清除场所内生产加工设备。

近日，该局值班人员接到举报，称辖区内1家“黑作坊”在非法运营。接到举报后，该局组织执法人员连夜赶到现场进行突击检查。经查，该小作坊无照无证经营，生产条件脏乱差，执法人员立即切断其动力电源，对其加工设备、库存原料进行封存，并对其生产加工产品进行抽样检验。

为进一步加强对辖区内小作坊的监督管理力度，高新区分局正在组织执法人员对辖区内小作坊开展全覆盖摸底建档，同时，加强对小作坊开展突击监督检查的频次，对不符合要求的坚决取缔。

